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九上化学期末强化训练

方程式计算题
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1．Cu与Zn的合金称为黄铜，有优良的导热性和耐腐蚀性，可用作各种仪器零件。某化学兴趣小组的同学为了测定某黄铜的组成，取20g该黄铜样品于烧杯中，向其中分5次加入相同溶质质量分数的稀硫酸，使之充分反应。每次所用稀硫酸的质量及剩余固体的质量记录于下表：

试回答下列问题：
（1）从以上数据可知，最后剩余的11.2g固体的成分是Cu；表格中，m=17.4．
由金属活动性可知，合金中只有锌可以与硫酸反应；由表中的数据可知：第4次再加入40g稀硫酸时．第三次剩余固体还能在减少，说明前三次加入的硫酸完全参加了反应．反应掉的锌的质量为：14.8g-12.2g=2.6g，据此分析，m=14.8g+2.6g=17.4g．由第四次反应掉的锌的质量为：12.2g-11.2g=1g＜2.6g，可判断此时合金中金属锌已完全反应，剩余的固体11.2g的成分是铜；

（2）黄铜样品中锌的质量分数为44%．
黄铜样品中锌的质量分数为：【17.4g+2.6g−11.2g/17.4g+2.6g】×100%=44%；

（3）计算所用稀硫酸中硫酸的质量分数是多少？9.8%
设40g稀硫酸中硫酸的质量为X
H2SO4 +Zn═ZnSO4+H2↑
98   65
x    2.6g
98/65=x/2.6g  解得：X=3.92g
稀硫酸中硫酸的质量分数为：3.92g/40g×100%=9.8%
（4）配制100g该浓度的稀硫酸需要质量分数为98%浓硫酸的质量是多少？10g．

设需要质量分数为98%浓硫酸的质量为Y

则100g×9.8%=Y×98%

解得；Y=10g 

2．某厂生产的纯碱中含有少量氯化钠．取12g该样品于烧杯中，并滴加稀盐酸至73g时，气泡不再冒出，此时称得烧杯内溶液的总质量为80.6g．请计算：

(1)产生二氧化碳气体的质量是4.4g.
烧杯中的物质前后减少的质量为二氧化碳的质量；

(2)样品中碳酸钠的质量?10.6g.
根据二氧化碳的质量可求出碳酸钠的质量，进而可求出纯碱样品中碳酸钠的质量分数；

(3)反应后所得溶液中溶质的质量分数?（结果保留到 1%）16%.
依据反应方程式可求生成的氯化钠质量，同时可依据碳酸钠的质量求出原混合物中氯化钠的质量，进而依据反应后溶液的质量求出所得溶液的溶质质量分数。

3．小明同学为了测定市面销售的某品牌纯碱中碳酸钠的质量分数(杂质为氯化钠，氯化钠溶于水且不与氯化钙反应)，进行了如下实验：①在三个烧杯中分别加入11.0g 样品及足量的水配成溶液；②向三个烧杯中分别加入一定质量的10.0%的氯化钙溶液；③将充分反应后生成的沉淀过滤、洗涤、干燥，并称量得到的白色固体。实验所得数据见下表，请你分析并进行有关计算：

烧杯Ⅰ烧杯Ⅱ烧杯Ⅲ

加入10.0%氯化钙溶液的质量/g55.5120.0150.0

白色固体的质量/g 5.010.010.0

(1)在图中绘制出白色沉淀与加入氯化钙溶液的质量关系图(图上要注明白色沉淀、氯化钙溶液的相关质量)。

(2)样品中碳酸钠的质量分数是96.4% .(结果精确到0.1%)

(3)烧杯Ⅱ所得溶液中氯化钠的溶质质量分数是10.0%.(结果精确到0.1%)

4．利用中和反应可以测定盐酸的浓度。将40 g 0.8%氢氧化钠溶液逐滴加入到20 g盐酸中，边滴加边搅拌。随着氢氧化钠溶液的滴加，溶液pH变化如图所示。所用盐酸的溶质质量分数为0.73%.

5．为测定石灰石中碳酸钙的质量分数，小明取石灰石样品，加到足量的稀盐酸中，进行实验（假定样品中其他成分不与稀盐酸反应）。

石灰石样品的质量烧杯和稀盐酸的总质量反应后烧杯及烧杯中各物质的总质量12.5g87.5g95.6g

（1）生成二氧化碳的质量4.4g。

（2）求样品中碳酸钙的质量分数 80.0%（或 80%）_（写出计算过程）

6．西安市某化学兴趣小组检测某硫酸厂排放的废液中硫酸的含量，取废液样品100g，逐滴加入4%的NaOH溶液，溶液的pH随加入NaOH溶液质量变化如图所示（假设废液中其它成分均为中性，且不和NaOH反应）。

请计算：

（1）欲用10%的NaOH溶液配制溶质质量分数为4%的NaOH溶液100g，需加水60g。（2）该废液中硫酸的质量分数。0.98%（结果精确到0.01%）

7．某水泥厂新进一批石灰石原料，该厂检验室为了测定该石灰石中碳酸钙的质量分数，取该样品 12g 与足量稀盐酸在烧杯中恰好完.

（1）Cu 2S 中铜的质量分数为80%。

（2）设现有含Cu 2S 80%的铜矿400t ，理论上能炼出铜质量为256t.
